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Εισαγωγή στη Στατιστική. 

Στατιστική είναι η επιστήµη που σκοπό έχει να εξάγει συµπεράσµατα για την 

εξυπηρέτηση διαφόρων σκοπών,  µε βάση παρατηρήσεις που έχουν γίνει σχετικά µε 

το προς µελέτη θέµα. Κύριο αντικείµενο της είναι η: 

� συλλογή,  

� παρουσίαση,  

� ανάλυση στοιχείων ενός µικρού υποσυνόλου δεδοµένων και η διατύπωση µε 

χρήση επαγωγής, των συµπερασµάτων που προκύπτουν από την ανάλυση. 

Βρίσκει εφαρµογές σε επιστήµες όπως η φυσική, η χηµεία, η µετεωρολογία, η 

αστρονοµία, η κοινωνιολογία
1
, η οικονοµία, η υγιεινή, η ιατρική, η βιολογία, η 

ανθρωπολογία, η πολιτική και η τεχνολογία. 

Η  χρησιµοποίηση του όρου πιθανολογείται ότι προέρχεται από τη λατινική 

λέξη status που σηµαίνει κράτος, διότι αρχικά δήλωνε την καταγραφή και κατάταξη 

ορισµένων γεγονότων που είχαν σηµασία για όλο το κοινωνικό σύνολο (γεννήσεις, 

θάνατοι, γάµοι, ύψος παραγωγής ανά προϊόν, εγκλήµατα). Με την έννοια αυτή, η 

στατιστική συναντάται στις περισσότερες αρχαίες κοινωνίες. 

Αναφέρονται περιπτώσεις απογραφής του πληθυσµού και συλλογής 

στατιστικών στοιχείων για τη ζωή του, στην αρχαία Αθήνα, Σπάρτη, Ρώµη, Αίγυπτο, 

Κίνα. Τον όρο στατιστική αναφέρουν ο Σωκράτης  (Ξενοφώντος 

«Αποµνηµονεύµατα»)  και ο Αριστοτέλης στην «Πολιτεία».  

Πρώτη ιστορική συλλογή καθαρά στατιστικών στοιχείων θεωρείται η 

απογραφή πληθυσµού από τον Αυτοκράτορα της Κίνας Γιάο (Yao) το 2.238 π.Χ.. 

Μια µορφή στατιστικής µε αριθµητικά δεδοµένα, από τον Όµηρο, είναι 

ο κατάλογος  πλοίων των Αχαιών στον Τρωικό πόλεµο, από όπου  αντλήθηκαν 

στοιχεία της οικονοµικής ευρωστίας και του πληθυσµού των πόλεων – κρατών που 

συµµετείχαν και πληροφορίες για την τότε ναυπηγική, ναυτιλία και ναυτική τέχνη.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                 Ο Όµηρος.                                                 Ο Ηρόδοτος. 

 

Ο πατέρας της Ιστορίας Ηρόδοτος (484–420 π.Χ.), θεωρείται πρωτοπόρος στη 

στατιστική
2
. Αναφέρει ότι σε συνέλευση του Ξέρξη µε τους στρατηγούς του, ο θείος 

                                                           
1
 Η πλειονότητα των κατόχων βραβείο Nobel είναι πρωτότοκα παιδιά. Το 65% των µεσαίων 

παιδιών βάζουν χρήµατα στην άκρη. Τα στερνοπούλια επισκέπτονται τα νοσοκοµεία λόγω 

τραυµατισµών κατά 50% συχνότερα από τα µεγαλύτερα αδέλφια τους, σύµφωνα µε έρευνα 

στα νοσοκοµεία της Ιερουσαλήµ το 2013. 
2
 Σύµφωνα µε τη µελέτη «Herodotus Statistics – Quantitative commentary»  (Τα στατιστικά 

του Ηροδότου–Ποσοτικά σχόλια), του Βασιλείου Χοµπά, Καθηγητή Οικονοµικού Τµήµατος  

Παν/µίου Αθηνών, που δηµοσιεύθηκε στο αµερικανικό περιοδικό «Journal of the History of 

Economic Thought».  
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του Αρτάβανος, είπε: «Βασιλιά, αν δε λεχθούν όλες οι γνώµες δε µπορεί κανείς να 

διαλέξει την καλύτερη, αλλά πρέπει να δεχθεί την πρώτη. ∆ιότι βλέποντας το µόνο 

του, δε ξεχωρίζοµε το καθαρό χρυσάφι. Αφότου όµως το τρίψοµε στην πέτρα και το 

συγκρίνοµε µε άλλο χρυσάφι, τότε αντιλαµβανόµαστε το ποιόν του.» Η µέθοδος αυτή 

(της παραγοντικής αναλύσεως) εφαρµόζεται σήµερα κυρίως για την ταξινόµηση 

απόψεων κατά τις συνεδριάσεις του ΟΗΕ.  

Από τις «Ιστορίες» του Ηροδότου, προκύπτει ότι οι Έλληνες ήταν 

εξοικειωµένοι µε τις έννοιες της τύχης, του δυνατού συµβάντος και του αδυνάτου. 

Χαρακτηριστικά αναφέρει ο Ηρόδοτος ότι ο βασιλιάς της Αιγύπτου Άµασις 

απευθυνόµενος στον τύραννο της Σάµου  Πολυκράτη, λέει:  

«Είναι χαρά να ακούει κανείς ότι ένας φίλος είναι ευτυχής, αλλά οι µεγάλες 

επιτυχίες σου δε µου αρέσουν, διότι ξέρω πολύ καλά πόσο φθονερός είναι ο Θεός. 

Για αυτό και εύχοµαι και για εµένα (και για όσους νοιάζοµαι), να έχω επιτυχίες αλλά 

και αποτυχίες και έτσι να ζήσω µε τέτοιες εναλλαγές, παρά να έχω πάντα επιτυχίες, 

διότι για κανέναν από όσους είχαν µόνο επιτυχίες δεν άκουσα ότι δεν πέθανε 

δυστυχισµένος και κατεστραµµένος.»  

Η θέση αυτή εκφράζεται στη στατιστική µε τις δοκιµές Bernoulli, δηλαδή 

επιτυχίες και αποτυχίες µε κάποια πιθανότητα.  

∆εν αναφέρονται απογραφές κατά τη διάρκεια του Μεσαίωνα, εκτός από το 

Liber consualis (στατιστική περιγραφή των µεταλλείων, ιχθυοτροφείων, 

αγροτεµαχίων) στην Αγγλία του Γουλιέλµου του Κατακτητή (1.086 µ.Χ.). 

Από τα τέλη του 13
ου

 και ιδίως τον 14
ο
 αιώνα οι απογραφές αποκτούν πιο 

συστηµατική µορφή στη Βενετία. Στην Αγγλία τον 17
ο
 αιώνα αναπτύσσετε η 

στατιστική χάρη στις εργασίες των Edmund Halley και Sir William Petty (26/05/ 

1623–16/12/1687). 

  
      Ο Edmund Halley.                                    O Sir William Petty. 

 

Η πρώτη γνωστή δηµοσκόπηση στη σύγχρονη ιστορία πραγµατοποιήθηκε 

στην Πενσυλβανία των Η.Π.Α. το 1.824. Πεντακόσιοι πολίτες κλήθηκαν να 

απαντήσουν αν στις επερχόµενες εκλογές θα ψήφιζαν τον Andrew Jackson
3
 ή τον 

John Quincy Adams
4
. Ο Jackson κέρδισε στη δηµοσκόπηση και στις εκλογές. Μετά 

                                                           
3
 Ο Andrew Jackson (15/03/1767–08/06/1845) ήταν ο 7

ος
  πρόεδρος των Η.Π.Α. (04/03/1829 

–04/03/1837). 
4
 Ο John Quincy Adams  (11/07/1767–23/02/1848) ήταν ο 6

ος
  Πρόεδρος των Η.Π.Α. 

(04/03/1825–04/03/1829) και γιος του John Adams, 2
ου

  Προέδρου των Η.Π.Α. (04/03/1797– 

04/03/1801). 



6 

 

από ενενήντα περίπου έγινε η πρώτη παναµερικανική δηµοσκόπηση που ανέδειξε 

νικητή τον Thomas Woodrow Wilson
5
. 

 
          Ο Andrew Jackson.                               Ο John Quincy Adams.    

    

 
      Ο Thomas Woodrow Wilson.                   Ο George Horace Gallup. 

 

Η στατιστική γνώρισε µεγάλη ανάπτυξη µετά τον 2
ο
 Παγκόσµιο πόλεµο λόγω 

της αναπτύξεως των ηλεκτρονικών υπολογιστών που µπορούσαν να χειρίζονται 

µεγάλο αριθµό δεδοµένων σε σύντοµο χρονικό διάστηµα.  

Στην Ευρώπη, οι δηµοσκοπήσεις  ήρθαν στο τέλος του 2
ου

 Παγκοσµίου 

πολέµου, πρώτα στην Αγγλία από τον George Horace Gallup
6
 (18/11/1901–

26/07/1984) ο οποίος προέβλεψε την ήττα του έως τότε πρωθυπουργού Sir Winston 

Leonard Spencer-Churchill.  

Ακολούθως οι δηµοσκοπήσεις χρησιµοποιήθηκαν στην κατεχόµενη Γερµανία, 

από τις συµµαχικές δυνάµεις, για να παρακολουθήσουν τις διαθέσεις της κοινής 

γνώµης απέναντι στο ναζισµό.  

Στην Ελλάδα η πρώτη δηµοσκόπηση πραγµατοποιήθηκε το 1946 από τη 

«Συµµαχική επιτροπή για την παρακολούθηση των ελληνικών εκλογών»
7
.  

                                                           
5
 Ο Thomas Woodrow Wilson (28/12/1856–03/02/1924) εκλέχθηκε 28

ος
 Πρόεδρος 

των Η.Π.Α. (04/03/1913–04/03/1921). 
6
 Ο Αµερικανός George Horace Gallup  ήταν πρωτοπόρος των τεχνικών δειγµατοληψίας και 

επινόησε τη δηµοσκόπηση για τη µέτρηση της κοινής γνώµης. 
7
 Βλέπε «Η ανάπτυξη των πολιτικών δηµοσκοπήσεων στην Ελλάδα» του Ηλία 

Νικολακόπουλου, Καθηγητή τµήµατος Πολιτικής Επιστήµης & ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης,   
Πανεπιστηµίου Αθηνών. 
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Το 1956 έγινε η δεύτερη δηµοσκόπηση µε αντικείµενο έρευνας τον 

αντιαµερικανισµό. Στις εκλογές του 1977 παρατηρείτε ραγδαία αύξηση του αριθµού 

των δηµοσκοπήσεων που συνοδεύεται από επιφυλάξεις ως προς την 

αποτελεσµατικότητα τους. 

Η στατιστική χωρίζεται σε τρεις κλάδους: 

� Το σχεδιασµό πειραµάτων που ασχολείται µε τη διαδικασία συλλογής δεδοµένων. 

�Την περιγραφική στατιστική (descriptive statistics), που ασχολείται µε τη συνοπτική 

και αποτελεσµατική παρουσίαση δεδοµένων. 

� Τη στατιστική συµπερασµατολογία ή επαγωγική στατιστική, που ασχολείται µε την 

ανάλυση και εξαγωγή αντίστοιχων συµπερασµάτων.  

Η στατιστική µελέτη περιλαµβάνει τις ακόλουθες φάσεις: 

� σχεδιασµός (experimental design) 

� συλλογή των στατιστικών στοιχείων  

� παρουσίαση των στατιστικών στοιχείων (descriptive statistics) 

� ανάλυση των στατιστικών στοιχείων 

� εξαγωγή συµπερασµάτων (inferential statistics) 

Η Στατιστική είναι µία µεθοδική µαθηµατική, παλαιότερα τεχνική και 

σήµερα επιστήµη που επιχειρεί να εξαγάγει έγκυρη γνώση χρησιµοποιώντας 

εµπειρικά δεδοµένα παρατήρησης, ή πειράµατος. 

Κύριο αντικείµενο έρευνας και µελέτης της Στατιστικής είναι 

η συλλογή, ταξινόµηση, επεξεργασία, παρουσίαση, ανάλυση και ερµηνεία  

διάφορων δεδοµένων µε απώτερο στόχο την εξαγωγή ασφαλών συµπερασµάτων για 

λήψη ορθών αποφάσεων. Πρόκειται για σηµαντική επιστήµη της οποίας οι 

εφαρµογές έχουν ευρύτατο πεδίο στη διοικητική, τις επιχειρήσεις, καθώς και 

στις θετικές και συµπεριφορικές ή Κοινωνικές επιστήµες. 

         Η Στατιστική αποτελεί σήµερα κλάδο των εφαρµοσµένων µαθηµατικών, οι δε 

ασχολούµενοι στο στατιστικό πεδίο έρευνας και ανάλυσης καλούνται 

γενικά στατιστικοί ή στατιστικολόγοι. 

         Γενικά ο όρος Στατιστική φέρεται µε διττή σηµασία, αφενός υποδηλώνοντας 

µαθηµατικές µεθόδους χειρισµού δεδοµένων που λήφθηκαν µε απαρίθµηση ή 

µέτρηση και αφετέρου αυτά τα ίδια τα δεδοµένα που έχουν υποστεί αυτούς τους 

χειρισµούς.  

          Σύµφωνα µε τον Α. Αλεξόπουλο εξετάζοντας τον ορισµό όπως αυτός 

καθορίστηκε στη δεκαετία του 1.950 "Στατιστική είναι σύνολο µεθόδων που 

καθοδηγούν στη λήψη ορθών αποφάσεων σε περιπτώσεις αβεβαιότητας" τονίζει 

την εννοιολογική διάκριση του συνόλου των στοιχείων ενός φαινοµένου και το 

σύνολο των µεθόδων που εξετάζουν αυτά προς τον κοινό σκοπό. 

          Σύµφωνα µε το Λεξικό Οικονοµικοτεχνικών Όρων του Ελληνικού Κέντρου 

Παραγωγικότητος «Στατιστική» είναι 

 α) τα αριθµητικά δεδοµένα που αναφέρονται σε σύνολο ατόµων, (έµψυχων, άψυχων, 

φαινόµενα κ.λ.π.) και  

β) επιστήµη συλλογής, ανάλυσης και ερµηνείας τούτων των δεδοµένων. 

 

Η Στατιστική έρευνα βασίζεται στη χρήση της στατιστικής θεωρίας, ενός 

κλάδου των εφαρµοσµένων µαθηµατικών. Στη στατιστική, η τυχαιότητα και 

η απροσδιοριστία ορίζονται στα πλαίσια της θεωρίας πιθανοτήτων.  

Η πρακτική της στατιστικής περιλαµβάνει την σχεδίαση, συλλογή και 

ερµηνεία δεδοµένων που προκύπτουν από αβέβαιες παρατηρήσεις. Επειδή η 

στατιστική αποσκοπεί στην εξαγωγή των «καλύτερων» πληροφοριών από τα 
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διαθέσιµα δεδοµένα, κατατάσσεται από µερικούς ως κλάδος της θεωρίας των 

αποφάσεων. 

Ο όρος στατιστική είναι αρχαία ελληνική λέξη που ετυµολογείται από το 

αρχαίο ρήµα ίστηµι και του εξ αυτού παραγώγου ρήµατος στατίζω που σηµαίνει 

τοποθετώ, ταξινοµώ, συµπεραίνω. Παράγωγο δε και ο στατήρας. Τον όρο στατιστική 

αναφέρει ο Σωκράτης (Ξενοφώντας "Αποµνηµονεύµατα") καθώς και 

ο Αριστοτέλης στο έργο του "Πολιτεία" απ΄ όπου και εισήλθε στη λατινική 

γλώσσα στη φράση statisticum collegium (διάλεξη για υποθέσεις της πολιτείας), από 

την οποία προήρθε µε τη σειρά της η Ιταλική λέξη statista, που σηµαίνει πολιτικός, 

και η Γερµανική λέξη Statistik, η οποία αρχικά αναφερόταν στην ανάλυση των 

δεδοµένων για την πολιτεία.  

Τη σύγχρονη γενική έννοια της συλλογής και ταξινόµησης δεδοµένων φέρεται 

να έλαβε στις αρχές του δεκάτου ένατου αιώνα. 

Η στατιστική ως έννοια εµφανίζεται από τους µυθικούς χρόνους από της 

πρώτης δηµιουργίας οργανωµένων κοινωνιών. Μια πρώτη γραφή στατιστικής µορφής 

µε αριθµητικά δεδοµένα είναι ο  κατάλογος (κατάλογος των πλοίων) των Αχαιών 

στον Τρωικό πόλεµο από τον Όµηρο. Από τον κατάλογο αυτό οι ιστορικοί 

απέσπασαν σηµαντικές εκτιµήσεις της οικονοµικής ευρωστίας και του πληθυσµού 

των πόλεων-κρατών που σηµετείχαν καθώς και σηµαντικά στοιχεία για την τότε 

ναυπηγική, ναυτιλία και ναυτική τέχνη.  

Στην αρχαιότητα πρώτος στόχος συλλογής στατιστικών στοιχείων ήταν η 

στράτευση και η φορολόγηση τόσο των πολιτών όσο και ολόκληρων πόλεων, π.χ. 

των σατραπειών της Περσίας, πόλεων της "Αθηναϊκής Συµµαχίας" κ.λπ.  

Χαρακτηριστική ήταν και η κοινωνική διάρθρωση της αρχαίας Αθήνας 

στην Αρχαϊκή εποχή λαµβάνοντας υπόψη ως στατιστικά στοιχεία τον µέδιµνο και 

τον ίππο. Αλλά και η εκπροσώπηση των φυλών και ∆ήµων της Αθήνας 

στην Εκκλησία του ∆ήµου, οι ψηφοφορίες ακόµα και ο οστρακισµός στηρίζονταν σε 

στατιστικά δεδοµένα.  

Αργότερα µε βάση στατιστικών στοιχείων προχώρησαν οι Ρωµαίοι στη 

διοικητική διαίρεση της Αυτοκρατορίας τους και ακολούθως η Βυζαντινή 

Αυτοκρατορία δηµιουργώντας τα βυζαντινά θέµατα. 

Η συστηµατική όµως συλλογή δεδοµένων για πληθυσµό και οικονοµία 

(δηµογραφική στατιστική) άρχισε στη διάρκεια της Αναγέννησης και ειδικότερα 

στη Βενετία και την Φλωρεντία όπου και γρήγορα επεκτάθηκε σ΄ όλα τα τότε 

Βασίλεια της Ευρώπης.  

Περί το τέλος του 11
ου

 αιώνα, επί εποχής Γουλιέλµου του Κατακτητή, 

πραγµατοποιήθηκε µια σπουδαία στατιστική απογραφή που αφορούσε µονάδες 

παραγωγής της Αγγλίας, όπως µεταλλεία, ιχθυοτροφεία κ.λπ.  

Οι µεγάλοι όµως ρυθµοί  θνησιµότητας που άρχισαν να παρατηρούνται λίγο 

αργότερα, από επιδηµικές ασθένειες, πολέµους και λιµοκτονίες έδωσαν ιδιαίτερη 

ώθηση στη στατιστική έρευνα καταγράφοντας αιτίες και απώλειες. 

 Έτσι το 1348 ξεκίνησαν οι καταγραφές θανάτων από την πανώλη, την 

φοβερή ασθένεια που κράτησε τέσσερις αιώνες. Στις καταγραφές αυτές προστέθηκαν 

και θάνατοι από άλλες αιτίες.  

Το 1620 ο Άγγλος έµπορος Τζον Γκράουντ ξεκίνησε πρώτος τη 

δειγµατοληπτική έρευνα σε οικογένειες του Λονδίνου όπου και διαπίστωσε ότι σε 

κάθε 88 άτοµα υπήρχαν τρεις θάνατοι.  

Από το στοιχείο αυτό και χρησιµοποιώντας τους εν λόγω καταλόγους που 

έδιναν 13.200 θανάτους εκτιµήθηκε ότι ο πληθυσµός του Λονδίνου το 1620 

αριθµούσε 387.000 κατοίκους. 
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Έτσι πολλοί επιστήµονες θέτουν αφετηρία της Στατιστικής το έτος 1663, µε 

την έκδοση του βιβλίου Φυσικές και Πολιτικές παρατηρήσεις της 

Θνησιµότητας του John Graunt. 

Η ραγδαία ανάπτυξη του εµπορίου που σηµειώθηκε από τον 16
ο
 µέχρι τον 19

ο
 

αιώνα εξανάγκασε τις αρχές των κρατών στη µελέτη των νέων οικονοµικών 

δεδοµένων του εµπορίου των µεταφορών και των βιοµηχανιών καθώς και του 

εργατικού δυναµικού.  

Σήµερα η στατιστική έρευνα από µαθηµατική τεχνική έχει αναχθεί σε 

σπουδαία αυτοτελή επιστήµη ακολουθώντας ιδιαίτερες µεθόδους ανάλυσης. 

∆ιάκριση. 

Η Στατιστική ως ιδιαίτερος κλάδος των µαθηµατικών στην ουσία προσφέρει 

δύο σπουδαίες δυνατότητες αφενός την περιγραφή αριθµητικών συνόλων δεδοµένων 

έρευνας και στη συνέχεια την ανάλυση αυτών. Συνέπεια αυτών των δυνατοτήτων 

είναι και η βασική διάκρισή της σε περιγραφική στατιστική και σε αναλυτική 

στατιστική. 

Στην Περιγραφική στατιστική περιγράφονται τα διάφορα στατιστικά 

στοιχεία µετά από συλλογή και ταξινόµηση κατά οµάδες των στατιστικών δεδοµένων 

τα οποία ακολούθως παρουσιάζονται υπό µορφή ανάλυσης σε πίνακες, διαγράµµατα 

µε χαρακτηριστικές τιµές, ή ιδιότητες. 

Στην Αναλυτική στατιστική, που είναι περισσότερο περίπλοκη, αναζητείται 

µε διάφορες µεθόδους ο προσδιορισµός βαθµού εµπιστοσύνης στην εξαγωγή 

ασφαλών συµπερασµάτων µέσα όµως από κάποιο περιορισµένο δείγµα στοιχείων 

ενός γενικότερου συνόλου. 

Συνέπεια των παραπάνω είναι η Στατιστική ν΄ αποτελεί σήµερα τον µεγάλο 

αρωγό στο ερευνητικό πεδίο όλων των επιστηµών και όχι µόνο. Ακόµα και στη 

καθηµερινή ζωή η στατιστική απαντάται σ΄ όλους τους χώρους της ανθρώπινης 

δραστηριότητας λαµβάνοντας έτσι επιµέρους ονοµασίες π.χ. δηµογραφική, 

τουριστική, συγκοινωνιακή, πολιτική, βιοµηχανική, ναυτιλιακή, αγροτική, 

εκπαιδευτική, κ.ά.  

Ιδιαίτερη όµως σηµαντική βοήθεια είναι αυτή που προσφέρει στις 

Συµπεριφορικές επιστήµες επιλύοντας ιδιαίτερα πολύπλοκα και σύνθετα προβλήµατα 

της συµπεριφοράς, µετά από επεξεργασία κάθε είδους αντιδράσεων ή επιδόσεων που 

µε στατιστικές µεθόδους λαµβάνουν µετρήσιµα µεγέθη, ως µεταβλητές, κατόπιν 

εφαρµογής διαφόρων τεχνικών (π.χ. τεστ, ερωτηµατολόγια, κλίµακες µέτρησης, κ.ά.). 

 

Εισαγωγικές έννοιες. 

Επισηµαίνεται ότι η στατιστική ως ιδιαίτερη µέθοδος έρευνας, σε αντίθεση µε 

την παρατήρηση και το πείραµα, ερευνά πάντα πλήθος παρατηρηµάτων. Έτσι 

γεννιέται η έννοια του στατιστικού πληθυσµού που αποτελεί οµάδα παρατηρηµάτων, 

όπως π.χ. µπορεί να είναι ένα σύνολο φοιτητών, ή σύνολο ψηφοφόρων, ή σύνολο 

παραγοµένων οχηµάτων κ.ά.  

Κάθε ένα µέρος αυτής της οµάδας (φοιτητής, ψηφοφόρος, όχηµα) 

αποτελεί στατιστική µονάδα του αντίστοιχου στατιστικού πληθυσµού. Επειδή όµως 

εκ των πραγµάτων η εξέταση της καθεµιάς στατιστικής µονάδας χωριστά είναι και 

ιδιαίτερα χρονοβόρα αλλά και οικονοµικά ασύµφορη, ακολουθείται η µελέτη ενός 

µόνο µέρους του συνόλου το οποίο και καλείται στατιστικό δείγµα που λαµβάνεται 

κατά τη δειγµατοληψία µε διάφορους τρόπους-µεθόδους. 

Η ιδιότητα ή το χαρακτηριστικό µε το οποίο εξετάζεται ένας στατιστικός 

πληθυσµός ονοµάζεται µεταβλητή, που αποτελεί µετρήσιµο µέγεθος σχέσης, ή αξίας.     
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Οι µεταβλητές (δηλαδή οι εξεταζόµενες ιδιότητες ή χαρακτήρες) διακρίνονται 

σε διάφορα είδη.  Μετά τη συλλογή των στατιστικών στοιχείων, που επιτελείται µε 

διάφορες διαδικασίες, ακολουθεί η επεξεργασία, η ταξινόµηση, και η παρουσίασή 

τους σε πίνακες, ή διαγράµµατα. 

 

Περιήγηση στην ιστορία της στατιστικής. 

450 π.Χ. Ο Ιππίας της αρχαίας Ηλείας χρησιµοποιεί τη µέση τιµή του χρόνου 

διάρκειας µιας βασιλείας για να προσδιορίσει  την ηµεροµηνία την ηµεροµηνία                                                  

των πρώτων Ολυµπιακών Αγώνων, περίπου 300 χρόνια πριν από την εποχή του. 

Γνώριζε πόσοι βασιλείς είχαν προηγηθεί. 

 

431 π.Χ. Οι επιτιθέµενοι στις Πλαταιές κατά  τον Πελοποννησιακό Πόλεµο 

υπολογίζουν το ύψος των τειχών µετρώντας τον 

αριθµό (το πλήθος) των σειρών από τούβλα. Η 

µέτρηση επαναλαµβάνεται αρκετές φορές από 

διαφορετικούς στρατιώτες.  

      Η πλέον συχνή τιµή (mode) λαµβάνεται ως η πιο 

πιθανή. Πολλαπλασιάζοντας την τιµή αυτή µε το ύψος 

του τούβλου επέτρεπε στους επιτιθέµενους να 

υπολογίζουν το µήκος της σκάλας που θα αρκούσε για να αναρριχηθούν στα τείχη 

 

∆ειγµατοληψία. 

400 π.Χ. Στο Ινδικό έπος η Mahabharata, ο Βασιλιάς Rtuparna  εκτιµά το πλήθος (τον 

αριθµό) των φρούτων και των  φύλλων του δένδρου vibhikata (δένδρο που ευδοκιµεί 

στη  ΝΑ Ασία µε καρπούς σαν ζάρια και µε πολλές 

θεραπευτικές  ιδιότητες) καταµετρώντας τούς καρπούς 

και τα φύλλα σε  ένα κλαδί και µετά 

πολλαπλασιάζοντας µε τον αριθµό των  κλαδιών.  

Οι εκτιµητές που προέκυψαν (2.095 φρούτα 

και  50.000.000 φύλλα) ήταν πολύ κοντά στις 

πραγµατικές (αληθινές) τιµές. 

Αυτό αποτελεί το πρώτο καταγραφέν παράδειγµα 

δειγµατοληψίας, «αλλά αυτή η γνώση κρατήθηκε 

µυστική» λέει το έπος. 

 

7 µ.Χ. Η απογραφή από τον κυβερνήτη της Ρωµαϊκής 

επαρχίας της Ιουδαίας Κυρήνιο. Μνηµονεύεται στο 

κατά Λουκάν Ευαγγέλιο ως ο λόγος του ταξιδιού του 

Ιωσήφ και της  Μαρίας στη Βηθλεέµ για να 

φορολογηθούν. 

 

 

Κινέζικη απογραφή  (206 π.Χ.‐9 µ.Χ.) και (25‐220 µ.Χ.) 
Κατά τη διάρκεια της  ∆υναστείας του Han βρίσκει πληθυσµό 57,67  

εκατοµµύρια κατοίκων σε 12,36 εκατοµµύρια  νοικοκυριά – η πρώτη απογραφή 

πληθυσµού  για την οποία υπάρχουν δεδοµένα και η οποία  θεωρείται ακόµη και από 

τους ειδικούς ως  ακριβής. 

 

Ο  µαθηµατικός Al–Kindy, Μωαµεθανός  φιλόσοφος, ιατρός και µουσικός, 

γνωστός και  ως ο φιλόσοφος των Αράβων, από το Ιράκ,  χρησιµοποιεί  ανάλυση 
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συχνοτήτων για να  «σπάσει» µυστικούς κώδικες.  Π.χ. τα πλέον  συχνά σύµβολα σε 

ένα κωδικοποιηµένο µήνυµα  αντιπροσωπεύουν τα πλέον συχνά γράµµατα. 

Επιπλέον εισάγει τους Αραβικούς  (σηµερινούς) αριθµούς (ψηφία) στην 

Ευρώπη. 

 

 
840 µ.Χ. Αραβικός κώδικας – ανάλυση συχνοτήτων. 

 

Γράφηµα  ‐ Βιβλίο Κικέρωνα   10
ος

 αιώνας π. Χ. 
Το πρώτο χρονολογικά  γνωστό γράφηµα, σε  σχολιασµό 

βιβλίου του  Κικέρωνα, παρουσιάζει την  κίνηση των πλανητών στον  

ζωδιακό κύκλο. Επρόκειτο να  χρησιµοποιηθεί στα  σχολεία των 

µοναστηριών. 

 

Απογραφή – Επίσηµες στατιστικές στην Αγγλία. 

Είναι η αρχή των  επίσηµων στατιστικών  στην Αγγλία. Το βιβλίο  Domesday είναι το 

παλαιότερο δηµόσιο  αρχείο που υπάρχει  στην Αγγλία. 

 

1.069 µ.Χ. Βιβλίο Domesday: Απογραφή για τον Ουίλιαµ τον Κατακτητή 

αγροκτηµάτων, χωριών, και κτηνοτροφίας  στο καινούργιο του βασίλειο. 

 

1.150 µ.Χ. ∆οκιµή του Pyx (Trial of the Pyx) (από το ελληνικό πυξίδα –πυξός): 

αρχίζει ο ετήσιος έλεγχος της καθαρότητας των  νοµισµάτων που παράγονται από το 

Βασιλικό  Νοµισµατοκοπείο της Αγγλίας.   

Τα νοµίσµατα  επιλέγονταν τυχαία µε σταθερές  προκαθορισµένες  αναλογίες 

ως προς τον  αριθµό νοµισµάτων  που κόπτονται. Ο  έλεγχος συνεχίζεται  µέχρι 

σήµερα. 

 

1.188 µ.Χ. Πληθυσµιακή απογραφή Ουαλίας. Ο Gerald της Ουαλίας (ιερωµένος του 

µεσαίωνα  και χρονογράφος της εποχής του) ολοκλήρωσε  την πρώτη πληθυσµιακή 

απογραφή της  Ουαλίας. 

 

1.346 µ.Χ. Το Nuova Cronica (Νέα Χρονικά) του Giovanni  Villani δίνει στατιστική 

πληροφόρηση για τον  πληθυσµό και το εµπόριο της Φλωρεντίας. Τα Νέα Χρονικά 

είναι µια ιστορία της Φλωρεντίας του 14ου  αιώνα που δηµιουργήθηκε χρόνο µε το 

χρόνο και γράφτηκε,  αρχικά, από τον  Φλωρεντινό τραπεζίτη και αξιωµατούχο 

Villani.   

Περιγράφει µε λεπτοµέρεια τα κτήρια της πόλης,  και δίνει  στατιστικές 

πληροφορίες για τον πληθυσµό, το εµπόριο, την  παιδεία, τη θρησκεία, τις 

καταστροφές κλπ.  Έχει αναφερθεί  ως  µια πρώτη εισαγωγή στη Στατιστική. 

 

Η Μαθηµατική θεµελίωση (1500‐1900). 
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1.560 µ.Χ. Ο  Geronymo Cardano, Ιταλός 

µαθηµατικός, φυσικός, ιατρός  και τζογαδόρος  της 

Αναγέννησης υπολογίζει τις πιθανότητες διαφόρων 

ρίψεων δυο ζαριών για τους παίκτες των τυχερών 

παιχνιδιών. 

 

 

1.570 µ.Χ. Ο αστρονόµος Tycho Brache, 

∆ανός ευγενής γνωστός για τις ακριβείς και 

λεπτοµερείς πλανητικές παρατηρήσεις του, 

χρησιµοποιεί τον αριθµητικό µέσο για να 

µειώσει τα σφάλµατα των εκτιµητών του για τις 

θέσεις των αστέρων και των πλανητών. 

 

1.644 µ.Χ. Ο Michael van Langren, Ολλανδός αστρονόµος και χαρτογράφος, 

χαράσσει το πρώτο γνωστό γράφηµα στατιστικών δεδοµένων που δείχνει και το 

µέγεθος πιθανών σφαλµάτων. Αφορά διαφορετικούς εκτιµητές της απόστασης 

(γεωγραφικού µήκους) µεταξύ Τολέδο  Ισπανίας και Ρώµης. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Το 1.654 µ.Χ. οι Blasé 

Pascal και  Pier Fermat  

αλληλογραφούν για τον καταµερισµό των  

στοιχηµάτων στα τυχερά παιχνίδια και  

µαζί δηµιουργούν τη µαθηµατική θεωρία  

πιθανοτήτων. 

 

1.657 µ.Χ. Το βιβλίο του Huygens µε τίτλο «Η λογική των τυχερών 

παιγνιδιών» (On Reasoning in Games of Chance) είναι το πρώτο βιβλίο στη θεωρία 

πιθανοτήτων. Ο Huygens εφεύρε επίσης και το εκκρεµές ρολόι. 

 

1.633 µ.Χ. Ο Άγγλος John Graunt,  ένας από τους πρώτους δηµογράφους 

κατά επάγγελµα έµπορος ψιλικών, χρησιµοποιεί ενοριακά αρχεία για να  εκτιµήσει 

τον πληθυσµό του Λονδίνου. 
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Το 1.693 µ.Χ. ο Edmund Halley, άγγλος αστρονόµος, γεωφυσικός, µαθηµατικός & 

µετεωρολόγος, δηµιουργεί τους πρώτους πίνακες θνησιµότητας που συνδέουν µε την 

ηλικία τους ρυθµούς θανάτου – το θεµέλιο των ασφαλειών ζωής. 

 
 

 

Το 1.713 µ.Χ. ο Jacob Bernoulli στο βιβλίο του µε τίτλο «Ars conjectandi» 

(The art of conjecturing) παρουσιάζει τον Νόµο των Μεγάλων Αριθµών (όσο πιο 

συχνά επαναλαµβάνεις ένα πείραµα τόσο πιο ακριβέστερα µπορείς να προβλέψεις το 

αποτέλεσµα). 

 

Το 1.728 µ.Χ. ο Βολταίρος και ο µαθηµατικός φίλος του De la Condamine 

εντοπίζουν  ότι µια λαχειοφόρος µε οµόλογα  στο Παρίσι αποδίδει, µε διάφορα 

βραβεία και jackpots, περισσότερα κέρδη από το συνολικό κόστος των δελτίων.  

Επενδύουν στην αγορά, αγοράζουν  δελτία και µε απλά µαθηµατικά και 

νόµιµα τεχνάσµατα  κερδίζουν µια περιουσία. 

 

To 1.749 µ.X. ο Gottfried Achenwall, Γερµανός φιλόσοφος, ιστορικός, 

οικονοµολόγος, νοµικός και στατιστικός, κατασκευάζει τη λέξη «στατιστική» 

(statistics – statistik) εννοώντας την πληροφορία που χρειάζεται για να λειτουργεί ένα 

κράτος (state). 

 

To 1.757 µ.X. ο Καζανόβα γίνεται θεµατοφύλακας (trustee) των γαλλικών 

κρατικών λαχείων. Εικάζεται ότι συνέβαλε στην επινόηση και δηµιουργία του 

συστήµατος των λαχείων. 

 

 

Το 1.761 µ.Χ. ο αιδεσιµότατος Thomas Bayes αποδεικνύει 

το θεώρηµα  του Bayes – τον ακρογωνιαίο λίθο της δεσµευµένης   

πιθανότητας και του ελέγχου πεποιθήσεων και υποθέσεων. 

 

 

Το 1.786 µ.Χ. ο William Playfair, µηχανικός και πολιτικός  οικονοµολόγος από τη 

Σκωτία, εισάγει γραφήµατα  και 

ραβδογράµµατα για να 

παρουσιάσει οικονοµικά δεδοµένα.  

Θεωρείται ως ο θεµελιωτής 

των γραφικών µεθόδων της 

στατιστικής. 
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Το 1.789 µ.Χ. Ο Gilbert White και άλλοι ιερωµένοι– νατουραλιστές 

καταγράφουν (κρατούν αρχεία) θερµοκρασιών, ηµεροµηνιών των πρώτων 

χιονοπτώσεων και εµφανίσεων κούκων, χελιδονιών κλπ.  Τα δεδοµένα αυτά 

αποβαίνουν χρήσιµα αργότερα στη µελέτη των κλιµατικών αλλαγών. 

 

Το 1.790 µ.Χ. η 1
η
  απογραφή στις ΗΠΑ, η οποία έγινε µε έφιππους 

απογραφείς σε 13 Πολιτείες και γειτονικές περιοχές και µε εντολή του τρίτου 

Προέδρου των ΗΠΑ Thomas Jefferson, καταγράφει 3,9 εκατοµµύρια Αµερικανών. 

 

Η πρώτη χρήση του όρου – λέξης “statistics” στα Αγγλικά το 1.791 µ.Χ. από 

τον Sir John Sinclair στις δηµοσιεύσεις του µε τίτλο «Statistical Account of Scotland» 

που περιγράφουν στατιστικά στοιχεία για τη ζωή στη Σκωτία. 

 

Το 1.805 µ.Χ. ο Andrien–Marie Legendre, ο διάσηµος µαθηµατικός από την 

Τουλούζη Γαλλίας, εισάγει τη µέθοδο των ελαχίστων τετραγώνων για την 

προσαρµογή µιας συνάρτησης – καµπύλης σε ένα δεδοµένο σύνολο παρατηρήσεων. 

 

 

Το 1.808 µ.Χ. ο Gauss, µε συνεισφορές από τον 

Laplace, παρουσιάζει την κανονική κατανοµή που είναι τόσο 

θεµελιώδης στη Στατιστική και τη Θεωρία Πιθανοτήτων  

(µελέτη µεταβλητότητας και σφαλµάτων) 

 

 

Το 1.833 µ.Χ. η British Association for the Advancement of Science ιδρύει 

τµήµα στατιστικής. Ο Thomas Malthus, γνωστός δηµογράφος και πολιτικός 

οικονοµολόγος ο οποίος µελέτησε και ανέλυσε την ανάπτυξη πληθυσµών και ο 

Charles Babbage στον οποίο αποδίδεται η ιδέα του προγραµµατιζόµενου υπολογιστή, 

ήσαν µέλη. Αργότερα το τµήµα αυτό έγινε η Royal Statistical Society 

Έναν χρόνο πριν είχε ιδρυθεί η Manchester Statistical Society 

που υπάρχει ακόµη. 

 

Το 1.835 µ.Χ. ο Βέλγος Adolphe Quetelet στο βιβλίο του Πραγµατεία επί του 

ανθρώπου (Treatise on Man) εισαγάγει την 

κοινωνική στατιστική (social physics) και 

την έννοια του «µέσου ανθρώπου»  ως προς 

το ύψος, το δείκτη µάζας σώµατος και τις 

αποδοχές, προσπαθώντας να ερµηνεύσει 

τους ρυθµούς θνησιµότητας, γάµων ή 

αυτοκτονιών κόντρα στην αντίληψη της ελεύθερης επιλογής. 

 

Το 1.839 µ.Χ. ιδρύεται η American Statistical Association. Oι Alexander 

Graham Bell, Andrew Carnegie και Martin Van Buren γίνονται µέλη της. 

 

Το 1.840 µ.Χ. ο William Farr, Βρετανός επιδηµιολόγος, εγκαθιδρύει το 

επίσηµο σύστηµα καταγραφής  των αιτίων θανάτου στην Αγγλία και Ουαλία. Αυτό 

επιτρέπει την παρακολούθηση (ιχνηλάτιση) των επιδηµιών και τη σύγκριση 

ασθενειών. Είναι η αρχή της ιατρικής στατιστικής. 
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Το 1.849 µ.Χ. ο Charles Babbage (1791 –1871)   

σχεδιάζει τη «µηχανή διαφορών» (difference engine) 

ενσωµατώνοντας ιδέες χειρισµού δεδοµένων και του σύγχρονου 

υπολογιστή.  

Η µηχανή διαφορών πινακοποιεί πολυωνυµικές 

συναρτήσεις και το όνοµα απορρέει από τη µέθοδο των 

διαφορών.  

Η Ada Lovelace, ανιψιά του Λόρδου Βύρωνα, κόµισσα 

και µαθηµατικός, γράφει το πρώτο πρόγραµµα Η/Υ για τη 

µηχανή. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Babbage Difference Engine 

 

Το 1.854 µ.Χ. ο «χάρτης της χολέρας» 

του John Snow  John Snow, ιατρού, ενός από 

τους πατέρες της σύγχρονης  επιδηµιολογίας, 

εντόπισε την  πηγή‐ κέντρο µετάδοσης της 

µόλυνσης σε µία αντλία νερού  στην οδό Broad 

του Λονδίνου σηµατοδοτώντας την αρχή των  

σύγχρονων επιδηµιολογικών µελετών. 

 

 

         Το 1.859 µ.Χ. η Florence  Nightingale  

χρησιµοποιεί  στατιστικά των ατυχηµάτων  

(θάνατοι κλπ) στον πόλεµο  της Κριµαίας για να  

επηρεάσει την κοινή γνώµη  και το Υπουργείο 

Πολέµου  της Αγγλίας.   

    ∆είχνει τα  ατυχήµατα ανά µήνα µε ένα  

κυκλικό διάγραµµα που  επινοεί,  το 

«τριαντάφυλλο της Nightingale», πρόδροµο του  

“pie chart”.  Έγινε η 1
η
   γυναίκα µέλος της RSS 

και το 1
ο
  µέλος από το  εξωτερικό της ASA. 

 

Το 1.868 µ.Χ. ο Minard, Γάλλος πολιτικός µηχανικός, παρουσίασε ένα 

γραφικό διάγραµµα για την προέλαση του Ναπολέοντα προς τη Μόσχα (1812‐1813).  

Το διάγραµµα παρουσιάζει την απόσταση που διανύθηκε, τον αριθµό των 

ανδρών που επιβίωναν σε κάθε χιλιόµετρο της πορείας και τις θερµοκρασίες που 

αντιµετώπισαν. 
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Το 1.877 µ.Χ. ο Francis Galton, εξάδελφος του ∆αρβίνου, περιγράφει την  

παλινδρόµηση προς τη µέση τιµή. Το 1.888  παρουσιάζει  την έννοια της συσχέτισης.  

Σε ένα διαγωνισµό στο Devon «Μάντεψε το βάρος του βοδιού» περιγράφει τη 

«Σοφία του πλήθους» – ότι δηλαδή ο µέσος πολλών (απληροφόρητων) εικασιών είναι 

κοντά στην αληθινή τιµή. 

 

Το 1.886 µ.Χ. ο φιλάνθρωπος επιχειρηµατίας Charles Booth  ξεκινά την 

απογραφή των πτωχών του Λονδίνου  µε αποτέλεσµα «τον χάρτη φτώχιας του 

Λονδίνου» µε τις περιοχές και δρόµους του χρωµατισµένες από το µαύρο για τις πιο 

φτωχές και  επικίνδυνες µέχρι το κίτρινο για τις άνω  µέσης τάξης και πλούσιες 

(κοινωνική χαρτογραφία). Το 1/3 των κατοίκων του Λονδίνου ζούσαν στη φτώχια. 

 

Το 1.894 µ.Χ. ο Karl Pearson 

εισάγει τον όρο «τυπική απόκλιση». Αν 

τα σφάλµατα ακολουθούν την κανονική 

κατανοµή, 68% των δειγµάτων θα 

ευρίσκονται εντός µιας τυπικής 

απόκλισης από τη µέση τιµή.    

Αργότερα αναπτύσσει τους 

ελέγχους – τεστ χ
2
 καλής προσαρµογής 

και ανεξαρτησίας 

 

 

Το 1.898 µ.Χ. τα δεδοµένα του Von Bortkiewicz, Πωλονογερµανού 

οικονοµολόγου, στατιστικού, καθηγητή στο Πανεπιστήµιο του Strassburg, που 

αναφέρονται στους θανάτους στρατιωτών του Πρωσικού στρατού  από κτυπήµατα 

αλόγων δείχνουν ότι σπάνια ενδεχόµενα ακολουθούν ένα προβλέψιµο υπόδειγµα, την 

κατανοµή του Poisson. 

 

Το 1.900 µ.Χ. ο Louis Bachelier, Γάλλος µαθηµατικός, δείχνει ότι οι 

διακυµάνσεις των τιµών των µετοχών χρηµατιστηρίου συµπεριφέρονται µε τον ίδιο 
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τρόπο όπως τα µόρια τυχαίας κίνησης Brown. Είναι η αρχή των χρηµατοοικονοµικών 

µαθηµατικών. 

 

Το 1.908 µ.Χ. ο William Sealy Gossett, χηµικός και επικεφαλής ζυθοποιός 

της Guinness στο ∆ουβλίνο παρουσιάζει τον έλεγχο t (t‐test) στο Biometrika του Karl 

Pearson. Χρησιµοποιεί µικρά δείγµατα για να εξασφαλίσει ότι κάθε παραγωγή ζύθου 

έχει εξίσου καλή γεύση. 

 

Το 1.911 µ.Χ. ο Herman 

Hollerith, εφευρέτης των  

διατρητικών µηχανών  που 

χρησιµοποιούνταν για την ανάλυση 

δεδοµένων απογραφών του US  

Census, συγχωνεύει την εταιρεία 

του για να  ιδρύσει την International 

Business Machines (IBM), τη 

γνωστή πρωτοποριακή εταιρεία 

µηχανών εµπορικών δεδοµένων και 

των πρώτων υπολογιστών. 

 

To 1.916 µ.Χ. κατά τη διάρκεια του  1
ου

  παγκοσµίου πολέµου ο   σχεδιαστής 

αυτοκινήτων Frederick  Lanchester αναπτύσσει στατιστικούς νόµους για την 

πρόβλεψη των  εκβάσεων εναέριων µαχών. ∆ιπλασιάζοντας το µέγεθος τους, ο  

στρατός ξηράς γίνεται δυο φορές πιο ισχυρός, αλλά οι αεροπορικές  δυνάµεις 

γίνονται τέσσερες φορές πιο ισχυρές.   

 

Το 1.924 µ.Χ. 

ο Walter Shewhart 

εφευρίσκει το 

διάγραµµα ελέγχου 

για να βοηθήσει τη 

βιοµηχανική 

παραγωγή και 

διοίκηση. 

 

 

 

To 1.922 µ.Χ. o Fisher εισήγαγε στη στατιστική την έννοια της πιθανοφάνειας 

και τους εκτιµητές µέγιστης πιθανοφάνειας που έχουν επικρατήσει µέχρι τα τελευταία 

χρόνια. 

Το 1.935 µ.Χ. ο R.A. Fisher φέρνει επανάσταση στη σύγχρονη στατιστική. Το 

βιβλίο του Designs of Experiments δίνει τρόπους για να αποφασίζει ο ερευνητής ποια 

αποτελέσµατα επιστηµονικών πειραµάτων είναι σηµαντικά και ποιά δεν είναι. 

 

Το 1.935 µ.Χ. ο George Zipf, Αµερικανός γλωσσολόγος και φιλόλογος  

βρίσκει  ότι πολλά φαινόµενα, όπως µήκη ποταµών, πληθυσµοί πόλεων κλπ, 

ακολουθούν ένα κανόνα (νόµο) δύναµης, που συνδέεται µε την παρατήρηση ότι στη 

γλωσσολογία η πιο συχνή λέξη έχει περίπου δυο φορές µεγαλύτερη συχνότητα από τη 

δεύτερη πιο συχνή λέξη, τρείς φορές µεγαλύτερη συχνότητα από την τρίτη πιο συχνή 

κλπ.  
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Είναι η κατανοµή ή νόµος του Zipf.  Οι κατανοµές Pareto και εν γένει οι 

δυναµοκατανοµές (powerlow distributions) έχουν ανάλογη συµπεριφορά 

 

Το 1.937 µ.Χ. ο Jerzy Neyman παρουσιάζει τα διαστήµατα εµπιστοσύνης στη 

στατιστική συµπερασµατολογία. Ένα χρόνο πριν συνέβαλε και στη σύγχρονη 

επιστηµονική δειγµατοληψία (δειγµατοληψία µε άνισες πιθανότητες, optimum 

allocation). 

 

Κατά τη διάρκεια του 2
ου

 παγκοσµίου πολέµου, ο Alan Turing στο Πάρκο 

Bletchley, έξω από το Λονδίνο, σπάει τον γερµανικό πολεµικό κώδικα Enigma 

χρησιµοποιώντας προχωρηµένη Μπευζιανή στατιστική δηµιουργώντας  τον Colossus, 

τον πρώτο προγραµµατιζόµενο ηλεκτρονικό υπολογιστή. 

 

Το 1.944 µ.Χ. οι  σύµµαχοι έπρεπε να γνωρίζουν πόσα άρµατα µάχης panther 

θα αντιµετώπιζαν στη Γαλλία την ηµέρα D‐ Day.  

Στατιστική ανάλυση των αριθµών µητρώου στα κιβώτια ταχυτήτων σε 

καταληφθέντα άρµατα µάχης υποδηλώνει πόσα άρµατα ανά κατηγορία παράγονται. 

Οι στατιστικοί προβλέπουν 270 το µήνα, ενώ οι µυστικές υπηρεσίες 

προβλέπουν πολύ λιγότερα. Τελικά η παραγωγή ήταν 276. Η Στατιστική νίκησε τους 

κατασκόπους. 

 

Το 1.946 µ.Χ. o Richard Cox, καθηγητής φυσικής στο John Hopkins παράγει 

τους νόµους των πιθανοτήτων από ένα σύνολο λογικών αξιωµάτων (Cox’s theorem). 

 

Το 1.948–1.953 µ.Χ. η έκθεση του Kinsey (Kinsey Report) στην Αµερική 

συλλέγει αντικειµενικά δεδοµένα για την ανθρώπινη σεξουαλική συµπεριφορά. Μία 

µεγάλης κλίµακας δειγµατοληπτική έρευνα 5.000 ανδρών και αργότερα, 5.000 

γυναικών προκαλεί θύελλα αντιδράσεων. 

 

Το 1.950 µ.Χ. οι Richard Doll και Bradford Hill παρουσιάζουν τη σχέση 

µεταξύ  καπνίσµατος και  καρκίνου των πνευµόνων. Το 1954 

θεµελιώνουν τη σχέση µε άρθρο τους πέντε σελίδων στο BMJ, 

κατανοητό από όλους.  

Το ερωτηµατολόγιο τους εστάλη σε 53.000 γιατρούς.   

Παρά την οξύτατη και θυελλώδη αντίδραση, η σχέση 

γίνεται τελικά αποδεκτή οδηγώντας σε ένα τεράστιο όφελος για τη 

δηµόσια υγεία.  

Ο Hill ήταν κορυφαίος βιοστατιστικός και ο Doll διάσηµος 

ιατρός της Οξφόρδης και  του MRC και οι δύο έγιναν Sir.  

Ακόµη και ο R. A. Fisher, µέγας καπνιστής, δεν πείστηκε µε την έρευνα. 

 

Από 1950 – 1960 µ.Χ. οι στατιστικές 

µέθοδοι του G. Taguchi για τη βελτίωση της 

ποιότητας εξαρτηµάτων αυτοκινήτων και 

ηλεκτρονικών φέρνουν επανάσταση στην Ιαπωνική 

βιοµηχανία, η οποία προσπερνά κατά πολύ δυτικούς 

Ευρωπαϊκούς αντιπάλους. 
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Το 1.958 µ.Χ. ο εκτιµητής Kaplan‐Meier δίνει στους γιατρούς ένα απλό 

στατιστικό τρόπο για να κρίνουν ποιες θεραπευτικές αγωγές, φάρµακα κλπ αποδίδουν 

καλύτερα. Έχει σώσει εκατοµµύρια ζωές. 

 

Το 1.972 µ.Χ. ο Sir David Cox παρουσιάζει το µοντέλο αναλογικού κινδύνου 

και την έννοια της µερικής πιθανοφάνειας. 

 

Το 1.972 µ.Χ. ο John Tukey 

εισαγάγει το θηκόγραµµα (διάγραµµα box‐

plot ή box‐and‐whisker) το οποίο 

παρουσιάζει τα τεταρτηµόρια, διάµεσο και 

το εύρος των δεδοµένων σε µια εικόνα.  

 

Το 1.979 µ.Χ. ο Bradley Efron εισάγει τη µέθοδο bootstrap που είναι ένας 

απλός τρόπος για να εκτιµήσει κανείς την κατανοµή σχεδόν οποιουδήποτε δείγµατος 

δεδοµένων. 

 

Το 1.981 µ.Χ. ιδρύεται το ελληνικό στατιστικό ινστιτούτο. 

 

Το 1.982 µ.Χ. ο Edward Tufte, καθηγητής στατιστικής, πολιτικής επιστήµης 

και πληροφορικής στο Παν/µιο Yale, εκδίδει το βιβλίο The Visual Display of 

Quantitative Information  θέτοντας καινούργια πρότυπα στη γραφική απεικόνιση των 

δεδοµένων. 

 

Το 1.993 µ.Χ. εκδίδεται η στατιστική γλώσσα προγραµµατισµού R η οποία 

σήµερα αποτελεί πρότυπο καθιερωµένο στατιστικό εργαλείο. 

 

Το 1.997 µ.Χ. ο όρος «µεγάλα δεδοµένα» πρωτοεµφανίζεται στην 

επιστηµονική βιβλιογραφία. 

 

Το 2.002 µ.Χ. ο Paul DePodesta χρησιµοποιεί τη στατιστική για να 

µεταµορφώσει τις τύχες της οµάδας baseball Oakland Athletics. Η ιστορία έγινε το 

φιλµ Moneyball. 

 

Το 2.008 µ.Χ. ο Hal Varian, κορυφαίος οικονοµολόγος της Google 

ισχυρίζεται ότι στα επόµενα 10 χρόνια η στατιστική θα είναι το πιο σέξυ επάγγελµα. 

 

Το 2.012 µ.Χ. ο Nate Silver, στατιστικός και επικοινωνιολόγος, προβλέπει 

επιτυχώς τα αποτελέσµατα των   προεδρικών εκλογών και στις 50 πολιτείες   της 

Αµερικής. Γίνεται προσωπικότητα των ΜΜΕ. 
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Το 2.012 µ.Χ. ο µεγάλος επιταχυντής Hardon του CERN  επιβεβαιώνει την 

ύπαρξη του σωµατιδίου του  Higgs µε πέντε τυπικές αποκλίσεις – περίπου µε  

πιθανότητα µια στα 3,5 εκατοµµύρια  το τι  βλέπουν να είναι σύµπτωση.  


